



BULETIN INFORMATIV AL OFICIULUI AVOCATULUI POPORULUI

2020

NOIEMBRIE



**AVOCATUL
POPORULUI
OMBUDSMAN**

REAȚII, DECLARAȚII ALE AVOCAȚILOR POPORULUI

NOIEMBRIE, 2020

Avocatul Poporului, Mihail Cotorobai, a luat atitudine față de cazurile de discurs de ură și de denigrare în timpul campaniei electorale prezidențiale, dar și a profanării mormintelor din Cimitirul Evreiesc din Chișinău. Într-un mesaj plasat pe pagina Oficiului Avocatului Poporului, Ombudsmanul a condamnat utilizarea discursului de instigare la ură în dezbaterile publice și a atenționat că aceasta conduce la violență și la infracțiuni motivate de ură și prejudecată.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-condamna-cu-fermitate-utilizarea-discursului-de-instigare-la-ura-in-dezbaterile-publice-atentionand-ca-aceasta-conduce-la-violenta-si-la-infracțiuni-motivate-de-ura-si-prejudecata/>

Reducerea continuă a sărăciei și ridicarea nivelului de trai al oamenilor trebuie să constituie prioritatea nr.1 pe agenda politică a Republicii Moldova – acest mesaj al Avocatului Poporului a fost transmis la Conferința CoE "Cooperarea pentru dezvoltarea drepturilor sociale în Republica Moldova", care a avut loc în format online pe 24 noiembrie.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-reducerea-continua-a-saraciei-si-ridicarea-nivelului-de-trai-al-oamenilor-trebuie-sa-constituie-prioritatea-nr-1-pe-agenda-politica-a-republicii-moldova/>

Avocatul Poporului a avut mai multe luări de atitudine în legătură cu elaborarea, aprobarea și prezentarea de către Guvern în Parlament a unui proiect de lege care prevede instituirea în cadrul Oficiului Avocatului Poporului a funcției de Avocat al Poporului pentru drepturile antreprenorilor.



<http://ombudsman.md/news/guvernul-reorganizeaza-oficiul-avocatului-poporului-fara-informarea-si-consultarea-avocatului-poporului-ombudsmanul-califica-acest-act-drept-o-sfidare-flagranta-a-principiilor-transparentei-decizion/>

Mihail Cotorobai a menționat că susține ideea instituirii funcției de Ombudsman pentru drepturile antreprenorilor, dar nu în cadrul Oficiului Avocatului Poporului.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-sustine-ideea-instituirii-functiei-de-ombudsman-pentru-drepturile-antreprenorilor-dar-nu-in-cadrul-oficiului-avocatului-poporului/>

Avocatul Poporului a solicitat Înalțului Comisar ONU pentru drepturile omului și Comisarului Consiliului Europei pentru drepturile omului să-i susțină demersurile pe lângă autoritățile moldovenești pentru a le determina să sisteze procesul de instituire a funcției de Avocat al Poporului pentru drepturile antreprenorilor în cadrul Oficiului Avocatului Poporului până la expertizarea internațională a acestui proiect de lege.

<http://ombudsman.md/news/mihail-cotorobai-adoptarea-proiectului-de-lege-cu-privire-la-instituirea-functiei-de-avocat-al-poporului-pentru-drepturile-antreprenorilor-constituie-o-amenintare-la-adresa-independentei-si-function/>



ACTIVITATEA DE PERFECTIONARE A LEGISLAȚIEI ȘI SESIZĂRI LA CURTEA CONSTITUȚIONALĂ

Curtea Constituțională a luat în calcul argumentele Avocatului Poporului și a declarat neconstituționale prevederile care fac dependentă plata pensiei de locul de domiciliu al persoanelor. La sesizarea Avocatului Poporului, Curtea Constituțională a examinat constituționalitatea interdicției transferului pensiei peste hotare, prevăzută de articolul 60 din Legea asigurării cu pensii a militarilor și a persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne și din cadrul Inspectoratului General de Carabinieri nr. 1544 din 23 iunie 1993.

<http://ombudsman.md/news/curtea-constitucionala-a-luat-in-calcul-argumentele-avocatului-poporului-si-a-declarat-neconstituționale-prevederile-care-fac-dependenta-plata-pensiei-de-locul-de-domiciliu-al-persoanelor/>

Propunerile Avocatului Poporului privind unele prevederi din Legea privind regimul străinilor în Republica Moldova au fost susținute de Curtea Constituțională. Astfel, Curtea a declarat neconstituționale unele prevederi din Legea privind regimul străinilor în Republica Moldova referitor la expulzarea, îndepărtarea persoanelor declarate indezirabile, pe motive de securitate națională.

<http://ombudsman.md/news/propunerile-avocatului-poporului-sustinute-de-curtea-constitucionala/>



ACTIVITATEA DE PROTECTIE A DREPTURILOR COPILULUI

Mai multe chestiuni propuse de către Avocatul Poporului pentru drepturile copilului au fost discutate la ultima ședință a Consiliului Național pentru Drepturile Copilului (CNDC): exploatarea prin muncă a copiilor; eficiența mecanismelor de cooperare intersectorială în domeniul protecției drepturilor copilului; armonizarea Legii privind drepturile copilului la standardele internaționale și de luare a unor măsuri suplimentare pentru implementarea Convenției Consiliului Europei pentru protecția copilului împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale.

<http://ombudsman.md/news/mai-multe-initiative-ale-ombudsmanului-copilului-discutate-la-sedinta-consiliului-national-pentru-drepturile-copilului/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a discutat în cadrul unei întruniri online cu elevi din mai multe instituții de învățământ din țară despre implementarea Convenției ONU pentru drepturile copilului în Republica Moldova în contextul aniversării a 71-a de la adoptarea acesteia.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-in-dialog-cu-elevii-din-mai-multe-institutii-de-invatamant-din-tara-in-ziua-in-care-acum-31-de-ani-a-fost-adoptata-conventia-onu-pentru-drepturile-copilului/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, a participat la cea de-a 24-a conferință anuală a Rețelei Europene a Ombudsmanilor pentru Protecția Drepturilor Copilului (ENOC), desfășurată în acest an în regim online.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-a-participat-la-cea-de-a-24-a-conferinta-anuala-a-retelei-europene-a-ombudsmanilor-pentru-protectia-drepturilor-copilului-enoc/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, a făcut apel către autoritățile de linie să acorde o atenție sporită copiilor diagnosticați cu sindromul Rett, persoanelor care îngrijesc de aceștia, precum și pentru dezvoltarea capacităților de diagnosticare și profilaxie a



patologiei genetice date.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-pledeaza-pentru-acordarea-unei-atentii-sporite-copiilor-diagnosticati-cu-sindromul-rett-persoanelor-care-ingrijesc-de-acestia-precum-si-pentru-dezvoltarea-capacitatilor-de-dia/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, s-a adresat Direcției Generale Educație, Tineret și Sport a Consiliului Municipal Chișinău cu solicitarea atenționării managerilor instituțiilor de învățământ să nu admită forme de tratament inechitabil sau discriminatoriu față de copii. Urmare a sesizării Ombudsmanului Copilului, Direcția Generală Educație, Tineret și Sport a Consiliului Municipal Chișinău a solicitat conducătorii instituțiilor de învățământ primar, secundar ciclul I și II să asigure respectarea dreptului la educație în condiții egale tuturor elevilor.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-solicita-excluderea-oricaror-tratamente-inechitabile-ori-discriminatorii-fata-de-elevi/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, a ținut o prelegere pentru elevii din cadrul instituțiilor de învățământ cu predare în limba română din stânga Nistrului, în cadrul acțiunii „Informat – Protejat! Drepturile Omului pe timp de pandemia COVID-19”, organizată de Oficiul ONU pentru Drepturile Omului Moldova în cooperare cu Oficiul Avocatului Poporului în contextul Zilei Internaționale a Drepturilor Copilului.

<http://ombudsman.md/news/prelegere-privind-respectarea-drepturilor-copilului-in-perioada-crizei-sanitare-tinuta-de-ombudsmanul-copilului-pentru-elevii-din-scolile-cu-predare-in-limba-romana-din-stanga-nistrului/>

CAZURI SOLUȚIONATE

În ultimele luni au ajuns la finalizare mai multe cazuri aflate în atenția Avocaților Poporului, mai mulți beneficiari ai instituției fiind repuși în drepturi. În unele situații, epuizând alte pârghii de intervenție, Avocatul Poporului a sesizat Curtea Constituțională, a cărei decizii a pus punctul pe „i” în ceea ce privește necorespunderea unor prevederi Legii Supreme și anularea lor deoarece afectează drepturile fundamentale ale unor grupuri de persoane.



<http://ombudsman.md/news/cazuri-solutionate-de-oap-in-ultimele-luni-din-2020/>

ACTIVITATEA DE PREVENIRE A TORTURII

Specialiști din domeniul reintegrării sociale, educație și educație moral-spirituală au fost instruiți de către funcționarii OAP la tema: „Dezvoltarea umană în penitenciare”.

<http://ombudsman.md/news/specialistii-pe-reintegrare-sociala-educatie-si-educatie-moral-spirituala-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii/>

La 09 noiembrie 2020, șeful Direcției prevenirea torturii a OAP, Alexandru Zubco, a desfășurat un atelier de instruire online la tema: „Tortura, mecanisme naționale și internaționale de prevenire a torturii”.

<http://ombudsman.md/news/continua-instruirea-in-domeniul-prevenirii-torturii-pentru-agentii-de-penitenciare/>

Șefi și ajutori ai șefilor de grupă ai Secțiilor Siguranță și Regim Penitenciar au fost informați de către funcționarii OAP în cadrul unui atelier de instruire online la tema: „Uzul de forță, raportarea actelor de violență, tortură, tratamente inumane și degradante în sistemul penitenciar”.

<http://ombudsman.md/news/sefi-si-ajutorii-sef-de-grupa-ai-sectiilor-siguranta-si-regim-penitenciar-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii/>

La 12 noiembrie 2020, șeful Direcției prevenirea torturii a OAP, Alexandru Zubco, a desfășurat primul atelier online la tema „Drepturile omului și comportamentele intersize” din cadrul cursului de instruire de lungă durată „Prevenirea torturii în cadrul activității de menținere, asigurare și restabilire a ordinii publice” pentru reprezentanții Centrului de Instruire al Inspectoratului General de Carabinieri.

<http://ombudsman.md/news/formatorii-centrului-de-instruire-al-inspectoratului-general-de-carabinieri-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii/>

Angajații OAP au desfășurat un curs de instruire pentru angajații Inspectoratului General de Carabinieri, Direcția regională Sud la tema „Drepturile omului și comportamentele intersize” din cadrul cursului de instruire de lungă durată „Prevenirea torturii în cadrul activității de



menținere, asigurare și restabilire a ordinii publice”.

<http://ombudsman.md/news/curs-de-instruire-pentru-angajatii-inspectoratului-general-de-carabinieri-in-domeniul-prevenirii-torturii-2/>

Funcționari ai OAP au ținut prelegeri pentru angajații Inspectoratului General al Poliției de Frontieră de la sectorul poliției de frontieră „Aeroportul Internațional Chișinău” la tema: Competența Avocatului Poporului cu privire la asigurarea drepturilor omului și garanțiilor fundamentale la frontieră”.

<http://ombudsman.md/news/activitati-de-informare-a-angajatilor-inspectoratului-general-al-politiei-de-frontiera-privind-monitorizarea-respectarii-drepturilor-omului-la-frontiera-si-prevenirea-torturii/>

Șeful Direcției prevenirea torturii a OAP a desfășurat un atelier de instruire online pentru asistenții sociali și psihologii Instituțiilor Penitenciare la tema: „Protecția persoanelor cu dizabilități în închisoare. Standardele Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

<http://ombudsman.md/news/asistentii-sociali-si-psihologii-institutiilor-penitenciare-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii/>

Angajații Agenției Rezerve Materiale din cadrul Ministerului Afacerilor Interne au fost instruiți la tema: „Introducere în noțiunea de tortură. Garanțiile împotriva torturii”. Activitatea a avut loc la invitația Direcției dezvoltare profesională a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI.

<http://ombudsman.md/news/angajatii-agentiei-rezerve-materiale-din-cadrul-ministerului-afacerilor-interne-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii/>



INSTRUIRI ȘI ACTIVITĂȚI DE INFORMARE

Șefa Reprezentanței Comrat a Oficiului Avocatului Poporului, Svetlana Mironova, a desfășurat la 19 noiembrie mai multe activități de informare cu participarea elevilor din clasele 8-9 din Gimnaziul Kazmalî, raionul Ceadâr-Lunga.

<http://ombudsman.md/news/activitati-de-informare-despre-drepturile-copilului/>

Reprezentanții Oficiului Avocatului Poporului au discutat cu tinerii voluntari ai Centrului Municipal de Tineret Chișinău la tema Abordarea Bazată pe Drepturile Omului, respectarea drepturilor tinerilor și a pune la baza politicilor pentru tineret principiul participării acestora.

<https://www.facebook.com/497701353616168/photos/a.520893511296952/3759213037464967/>

La 20 noiembrie curent, șeful Direcției politici publice și legislație OAP, Svetlana Rusu, a discutat cu reprezentanții Agenției pentru Protecția Consumatorilor și Supravegherea Pieței despre Abordarea Bazată pe Drepturile Omului.

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=3747728531946751&id=497701353616168

Elevii din Școala profesională nr.4 din Chișinău au fost informați pe 19 noiembrie curent despre drepturile omului de către reprezentanții Direcției promovarea drepturilor omului și comunicare a OAP.

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=3745128228873448&id=497701353616168

În cadrul unei întruniri online din 13 noiembrie 2020, șeful Direcției gestiunea și examinarea cererilor OAP, Ada Șimon, a informat reprezentanții Agenției pentru Protecția Consumatorilor și Supravegherea Pieței despre avertizorii de integritate și mecanismele de protecție a lor.

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=3727885577264380&id=497701353616168

67 de elevi de la Colegiul Cooperatist din Moldova au fost informați pe 5 noiembrie despre activitatea Ombudsmanilor de către angajații Oficiului Avocatului Poporului, Direcția promovarea drepturilor omului și comunicare.

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=37051730295356



ALTE ACTIVITĂȚI

Oficiul Avocatului Poporului cu sprijinul Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) Moldova a creat pe pagina oficială a Instituției Ombudsmanului www.ombudsman.md Aplicația E-LEARNING, lansând cursul de instruire on-line Avertizorii de Integritate <http://ombudsman.md/courses/>.

E-LEARNING este o platformă cu acces deschis pentru studiere on-line. Oricine poate accesa platforma pentru a obține cunoștințe noi în domeniul drepturilor omului, dar și să-și verifice cunoștințele. Oficiul Avocatului Poporului își propune pentru viitor elaborarea mai multor cursuri de instruire on-line care vor putea fi accesate pe platforma dată. Primul curs lansat pe platforma E-LEARNING este despre Avertizorii de integritate.

Cu informații esențiale despre cine poate fi avertizor de integritate, cum se face o dezvăluire a practicilor ilegale în sectorul public și cel privat, ce constituie obiectul dezvăluirii și cum sunt protejați avertizorii de integritate cursul instruieste utilizatorii în domeniul prevenirii corupției. La sfârșitul cursului cei care au urmat toți pașii instruirii, își pot verifica cunoștințele prin intermediul unui test. Cursul este accesibil și în limba rusă: <http://ombudsman.md/ru/courses/>

E-LEARNING este un proiect de viitor pentru OAP, atât din perspectiva studierii on-line, cât și din perspectiva diversității temelor pentru cursuri, dar mai ales pentru că este o altă modalitate accesibilă și deschisă pentru promovarea cunoștințelor în domeniul drepturilor omului.

